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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Εσωτερικών 

 
Θέμα: Λειτουργία του Δικτύου Σταθμών Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων Περιφέρειας 
Ηπείρου 
 

Οι συγκρούσεις μεταξύ  των επιχειρηματικών ομίλων που φιλοδοξούν να αναλάβουν τη 
λειτουργία του Δικτύου Σταθμών Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ) Περιφέρειας 
Ηπείρου έχει δημιουργήσει κατ’ αντανάκλαση μια πρωτοφανή δημόσια σύγκρουση 
διαρκείας, μεταξύ του πολιτικού τους προσωπικού στους Δήμους και την Περιφέρεια 
Ηπείρου, με πρόσφατη εμπλοκή και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου - Δυτικής 
Μακεδονίας, με αποτέλεσμα τις καθυστερήσεις στη παράδοση και κατ’ επέκταση στη 
λειτουργία του έργου. Όσο δεν λειτουργεί το δίκτυο των ΣΜΑ, με μόνιμο προσωπικό 
δημοσίου δικαίου, οι Δήμοι επιβαρύνονται με επιπλέον έξοδα για τη μεταφορά των 
απορριμμάτων μέχρι το Εργοστάσιο Επεξεργασίας (ΜΕΑ) με δικά τους ή μισθωμένα 
οχήματα ενώ κάποιοι επιλέγουν να θάβουν τα ανεπεξέργαστα απορρίμματα στους ΧΥΤ 
επειδή αδυνατούν οικονομικά να τα μεταφέρουν. Δηλαδή δημιουργείται επιπλέον 
οικονομική επιβάρυνση για το λαό της Ηπείρου μέσω των ανταποδοτικών τελών αλλά  και 
επιβάρυνση για το περιβάλλον, πέραν αυτών που συνεπάγεται η λειτουργία της ίδιας της 
ΜΕΑ και δη παράκεντρα χωροθετημένης.  

Οι καταστάσεις αυτές επιβεβαιώνουν ότι «τα σκουπίδια είναι χρυσός» και λάφυρα ενός 
εν εξελίξει οικονομικού πολέμου, αποτέλεσμα της πολιτικής επιλογής των κυβερνήσεων  
και των Δήμων, αντί να εντάξουν τη συνολική διαχείρισή τους σε ένα δημόσιο φορέα 
διαχείρισης των απορριμμάτων με κριτήριο την υγεία και την ποιότητα ζωής του λαού να 
την παραδώσουν στους επιχειρηματικούς ομίλους, με κριτήριο τα κέρδη των λίγων ως 
πεδίο επιχειρηματικής δραστηριότητας υψηλής και εγγυημένης κερδοφορίας. 

Στο τελευταίο «επεισόδιο» αυτής της κλιμακούμενης σύγκρουσης, ο Συντονιστής 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου - Δυτικής Μακεδονίας κ. Μιχελάκης σε συνέντευξή 
του σε τοπικό κανάλι των Ιωαννίνων, στις 21 Οκτωβρίου 2021 κάλεσε τους Δημάρχους της 
Ηπείρου, μετά την κατηγορία εναντίον του ότι ακύρωσε με πολιτικά κίνητρα το διαγωνισμό 
ανάθεσης της λειτουργίας των ΣΜΑ από τον ΦΟΣΔΑ, «να δουν  πόσο ενδεχομένως 
διαπλεκόμενοι είναι οι ίδιοι και όχι η Αποκεντρωμένη και η νομιμότητα που είναι 
υποχρεωμένη να ασκεί». 

Με δεδομένο ότι ο Συντονιστής της Αποκεντρωμένης Διοίκηση ως καθ’ ύλην αρμόδιος 
για τον έλεγχο της νομιμότητας στις αποφάσεις των ΟΤΑ i) ακύρωσε για δεύτερη φορά στο 
σύνολο τη διακήρυξη του διαγωνισμού για τη λειτουργία του δικτύου ΣΜΑ Ηπείρου ii) στη 
συνέντευξή του χαρακτήρισε την απαίτηση για χρηματοοικονομική επάρκεια του 
διαγωνισμού ως όρο «προδήλως παράνομο» με «διατύπωση που οδηγεί έμμεσα σε 
φωτογραφική διάταξη» και iii) παραδέχτηκε ότι ο ίδιος όρος υπάρχει και σε άλλους 
διαγωνισμούς αλλά από «ενδεχόμενο λάθος», «απροσεξία» δεν εντοπίστηκε από την 
Αποκεντρωμένη. Στο φως της δημοσιότητας όμως έχουν έρθει τις τελευταίες μέρες 
τουλάχιστον άλλοι 12 διαγωνισμοί που φέρουν τον ίδιο όρο για την χρηματοοικονομική 
επάρκεια οι οποίοι δεν έχουν ακυρωθεί από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση ούτε, εξ όσων 
τουλάχιστον γνωρίζουμε, από το Ελεγκτικό Συνέδριο κατά την άσκηση του προσυμβατικού 
ελέγχου. 

Και ενώ όλα αυτά συμβαίνουν, η κυβέρνηση παρακολουθεί δια του αρμόδιου Υπουργού 
της εκ του μακρόθεν τα τεκταινόμενα αφήνοντας την όλη υπόθεση να εξελιχθεί σύμφωνα 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

707

Ημερομ. Κατάθεσης:

27/10/2021



με τους «κανόνες της ελεύθερης αγοράς», στο πλαίσιο των καπιταλιστικών 
«συναλλακτικών ηθών» δηλαδή του άγριου ανταγωνισμού μεταξύ μερίδων του κεφαλαίου.   
 
Με δεδομένο ότι η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ηπείρου - Δυτικής Μακεδονίας ασκεί την 
εκάστοτε κυβερνητική πολιτική, μαζί και τον έλεγχο της νομιμότητας πράξεων οργάνων και  
προσώπων σε περιφερειακό/ διαπεριφερειακό επίπεδο, Ερωτάται ο κ. Υπουργός, ενόψει 
και της σοβαρότητας του θέματος: 
- Εάν προτίθεται η κυβέρνηση να εξετάσει τις εκατέρωθεν εκτοξευόμενες σοβαρές 
καταγγελίες περί «διαπλοκής», με ό,τι αυτό σημαίνει, οργάνων της Τοπικής Διοίκησης και 
της Αποκεντρωμένης (κρατικής) Διοίκησης για το υπόψη ζήτημα, το οποίο, πέρα από τη 
συνολικότερη κοινωνική και περιβαλλοντική του αναγκαιότητα, είναι σημαντικό και από 
πλευράς οικονομικού αντικειμένου. 
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